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	一、预习展示，说出作者臧克家的情况、字词等基础知识掌握情况的展示。学生说出之后教师点出进行引导点拨。

二、听课文录音并自读课文，小组内合作演讨以下6个问题。

1、闻一多前期和后期的思想品格上的主要特征，前后期有什么变化，又有什么共同的地方？

2、闻一多先生的事迹很多，作者为什么只选取这六件事来写啊？

3、文章标题为什么取“闻一多先生的说和做”？

4、作者使用了许多四字语（特别是成语）以及整齐的对偶句。使文章读起来，琅琅上口，铿锵有力，富于音乐美。 请举出几个例子。

5、这篇文章在叙述中穿插了哪些形象的描写?说说这些描写的作用。

6、文章从哪两个方面写闻一多的“说”和“做”?围绕这两方面文章写了哪几件事? 从中看出闻一多先生是怎样一个人?
学生在演讨中了解闻一多作为学者和革命家不同方面“说”和“做”的不同表现。

三、选择每组中的一名同号的同学进行展示。

对于回答的问题，教师发动学生进行评点并加分（如果说回答不好，就将分数奖励给补充订正的同学），鼓励各抒己见。

要求学生找出文章引用“闻一多先生”的原话：

A、“人家说了再做，我是做了再说。” 

B、“人家说了也不一定做，我是做了也不一定说。”

C、“此身别无长处，既然有一颗心，有一张嘴，讲话定要讲个痛快!” 

D、“另函寄上油印物二张，代表我最近的工作之一，请传观。”

E、你们站出来!你们站出来! 

F、“我们要准备像李先生一样，前脚跨出大门，后脚就不准备再跨进大门。”

针对这六句话进行分类，就能够“闻一多先生”作为“学者”和“革命家（民主战士）”身份的“说”和“做”区分开来。

引导学生理解：AB（学者方面的“说”）；CF（民主战士方面的“说”）；DE（民主战士方面的“做”）。
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日期：     年   月   日 星期       周次：       使用人：         
	课题
	12、闻一多先生的说和做
	课型
	新授
	课时
	1
	主备人
	庞金珩

	教学目标：

1、积累词语，掌握一些双音节词语和“锲而不舍、兀兀穷年”等成语的读音、词义，并学会运用。

2、理清文章思路，把握文章严谨的结构，理解过渡段的作用，逐步提高阅读能力。学习围绕中心选材和剪裁的方法。

3、学习闻一多严谨、谦逊的治学态度，言行一致的做人原则。学习闻一多热爱祖国、为了祖国的民主富强奋斗不息的优秀品质。 

	教学过程（先学后教）
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	 在1999年12月20日，那个澳门回归的日子里，大家都在唱着那首《七子之歌  澳门》，同学们，你们知道诗歌的作者是谁吗？对，是闻一多！今天我们就来学习他的学生、现代著名诗人臧克家的《闻一多先生的说和做》。 这篇文章展现给我们的是：大师笔下的大师，巨人心中的巨人。（板书课题，并且出示闻一多的画像）
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	一、结合工具书自读课文，掌握本课中生字新词。

二、结合资料书掌握闻一多先生和作者情况。

三、自主学习，完成下面题目
1、给下列加粗的字注音。
无暇及此（    ） 赫然而出（    ）目不窥园（    ）

沥尽心血（    ） 仰之弥高（    ）气冲斗牛（    ）

2、 解释下列词语及加粗字。
（1）迥乎不同：                （2）锲而不舍：              

（3） 潜心贯注：                （4）兀兀穷年：              

3、填空（1）本文所记叙的闻一多先生是一位        、        、        ，该文的作者是        。
（2）人家说了再做，我是        。
（3）仰之弥高，越高，攀得越起劲；        ，越坚，        。
（4）在李公朴同志被害之后，警报迭起，形势紧张，明知        ，而闻先生大无畏地在群众大会上，大骂特务，        ，并指着这群败类说：                
（5）他“说”了。说得真痛快，动人心，        ，气冲斗牛，        ！
（6）他，是    的巨人。他，是    的高标。
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	四、要求学生找出自己喜欢的“闻一多先生”的“话”，读出语气，并加以背诵；要求学生选择其中的一句，将其合理地嵌入一段话中。这个环节意在积累名人名言。

五、谈我的收获与困惑，鼓励学生为师解惑（教师根据情况进行补充订正）

   六、材料补充，情感升华
毛泽东在《别了，司徒雷登》一文中说：“我们中国人是有骨气的。……闻一多拍案而起，横眉怒对国民党的手枪，宁可倒下去，不愿屈服。……表现了我们民族的英雄气概。” 

周恩来：“鲁迅和闻一多，都是我们学习的榜样。”

2001年4月29日，江泽民同志在清华大学建校70周年大会上讲：“闻一多先生横眉冷对反动派，宁死不屈，表现了‘生当做人杰，死亦为鬼雄’的高风亮节，这是清华大学的骄傲，也是我们知识分子的光荣。”

朱自清《挽一多先生》：“你是一团火，照见了魔鬼；烧毁了自己，遗烬里爆出个新中国！”

 冰心：“闻一多的死是一首诗大的诗，他给我们留下了最完美、最伟大的诗篇。”

《一多画像》：一诗一文一烟斗，一个脊梁一声吼。一画一印一全集，一代英豪一红烛。
学生朗诵《最后一次讲演》。

    七、教师引领：文章是从作为学者和作为革命家两方面论述闻一多先生的说和做的。把这两方面综合起来看，闻一多先生是口的巨人，行的高标，是卓越的学者，大勇的革命烈士。尽管闻先生在两个方面对待“说”与“做”的情况迥然不同，但实质上二者并不矛盾。二者统一在言论与行动的完全一致，而且以宝贵的生命“证实了他的‘言’和‘行’”。言行一致是闻先生人格的写照。如果笼统地写，容易落入窠臼，流于一般化。作者采用剖析的方法记述，具体、实在。不仅从不同的侧面揭示了闻先生的精神世界，而且揭示了他思想前进的历程。
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	1、给下列加粗的字注音。

无暇及此（    ）  赫然而出（    ）目不窥园（    ） 

热情澎湃（    ）（    ）仰之弥高（    ）  漂白四壁（    ）

2．解释下列词语。

（1）诗兴不作：  （2）锲而不舍： （3）群蚁排衙：（4）兀兀穷年：

（5）迥乎不同：  （6）一反既往： （7）潜心贯注：（8）气冲斗牛：

3、学习本课后，在做人方面我的收获是：                               

                       。
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	闻一多先生的                    说和做

卓越的学者                做了再说，做了不说     

大勇的革命烈士            “说”了就“做”  
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